

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度 情感温度

欢迎订阅

2024

医药卫生报

办医务人员自己的报纸

专业角度 健康深度 情感温度



全年订价220元

2023年12月19日 第139期
星期二 癸卯年十一月初七

□主管主办单位：河南省医学会 □医药卫生报社出版
□国内统一连续出版物号：CN 41-0024 □邮发代号：35-49
□总第4155期 □今日12版 □网站：www.yywsb.com

订阅热线：(0371) 85967089 / 13598068882 联系人：杜如红
国内统一连续出版物号：CN 41-0024 邮发代号：35-49 电子信箱：yywsbs@163.com

河南印发基层中医药服务能力提升工程“十四五”实施方案

2025年基层中医药实现五个“全覆盖”

本报讯(记者刘 畅 通讯员龙 岩)日前,河南省卫生健康委等8部门联合印发《河南省基层中医药服务能力提升工程“十四五”实施方案》(以下简称《实施方案》),明确到2025年基层中医药实现5个“全覆盖”的具体目标,为实现“一般病在市县解决,日常疾病在基层解决”提供中医药保障。

5个“全覆盖”具体为:政府办中医医疗机构基本实现“全覆盖”,90%以上的县级中医医院达到二级甲等中医医院及以上水平,30家登记为三级中医医院。社区卫生服务中心和乡镇卫生院中医馆实现“全覆盖”,25%建成省

级示范中医馆。基层中医药服务提供基本实现“全覆盖”,100%社区卫生服务中心和乡镇卫生院能够规范开展6类10项以上中医药适宜技术,100%社区卫生服务站、80%以上的村卫生室能够规范开展4类6项以上中医药适宜技术,10%的社区卫生服务站和村卫生室建成中医馆。基层中医药人才配备基本实现“全覆盖”,社区卫生服务中心和乡镇卫生院中医类别医师占同类机构医师总数比例超过25%,100%社区卫生服务站、80%以上的村卫生室至少配备1名能够提供中医药服务的医务人员。基层中医药健康宣教实现“全覆盖”,所有县级区域依托县

级医院设置中医健康宣教基地,建设300家中医药健康文化知识角,推动中医药健康普及。依据《实施方案》,到2025年,全省融预防保健、疾病治疗和康复于一体的基层中医药服务网络更加健全,服务设施设备更加完善,人员配备更加合理,管理更加规范,中医药服务能力明显增强,能够提供覆盖全民和全生命周期的中医药服务,较好地满足城乡居民对中医药服务的需求,为实现“一般病在市县解决,日常疾病在基层解决”提供中医药保障。

为实施这些目标,《实施方案》进一步明确了完善基层中医药服务网络,强化基层中医药人才建设、推广基层中医药适宜技术、提升基层中医药服务能力、加强基层中医药管理能力和深化基层中医药健康宣教和文化建设、稳步推进基层中医药改革等七项重点任务,并确定了相关部门的职责分工。

《实施方案》要求,各地各部门要加强组织领导,统筹协调发展和改革、教育、财政、人力资源和社会保障、文化和旅游、医疗保障、药品监督管理等部门,将提升工程作为重要任务纳入本部门工作总体安排,研究制订具体实施方案;各级卫生健康、中医药主管部门要根据提升工程考核评价指标,定期对方案实施情况进行督

导检查和考核评估。要明确责任分工,在各级中医药工作领导小组领导下,各有关部门合力推进提升工程实施;要将提升工程纳入地方各级中医药工作领导小组绩效考核目标,实行领导小组组长负责制。要强化考核督查,将提升工程纳入本地区“十四五”时期年度工作计划和医改重点任务,将其重点指标纳入地方各级卫生健康的年度责任目标考核。要做好宣传引导,增强社会对中医药工作的普遍认知,动员各部门、社会各界、广大群众参与和支持,营造有利于中医药事业发展的良好舆论氛围和社会环境。

本报(记者刘 畅 通讯员吴 莺)12月14日起,河南省卫生健康委举办为期两天的2023年中医药文化科普人才培训班,对150多位第三批省级中医药科普巡讲专家及中医药文化科普宣传工作者进行提升培训,为打造高水平的全省中医药文化科普人才体系提供支撑。

此次培训由河南省卫生健康委主办、河南省洛阳正骨医院承办,旨在贯彻落实《河南省中医药文化弘扬工程实施方案》相关要求,推动中医药文化宣传,提升全省中医药文化科普传播能力和水平。培训特别邀请到10位科普专家为参训人员授课,内容涵盖科普短视频拍摄、讲座授课技巧等内容。培训期间,参训人员纷纷表示收获满满,将在以后的工作中进一步弘扬中医药文化,传播中医药正能量,为中医药知识在群众中的普及作出贡献。

河南省卫生健康委党组成员、副主任王福伟在开班式上要求,中医药文化科普工作者要增强中医药文化自信,树立正确的中医思维,牢牢把握中医药文化建设和科普宣传的主阵地,牢牢把握宣传中医药的话语权,将中医药知识更好地传递给公众,让更多的人认可并接纳中医药文化。要拓宽中医药文化传播渠道,充分利用新媒体,采取通俗易懂、群众喜闻乐见的方式进行宣传,为群众提供权威可靠的中医药文化科普服务和产品。要扩大中医药文化宣传覆盖面,全方位、多层次地开展中医药文化科普宣传工作,激发起社会各界对中医药文化的兴趣,为中医药的发展提供更广泛的受众基础,推动构建有利于中医药高质量发展的文化环境,推动中医药薪火相传、全面发展。

河南倾力打造中医药文化科普人才体系

12月18日,郑州大学第一附属医院特色门诊老年友善服务站工作人员正在帮助一名老年患者快速、安全、有序就诊。连日来,持续低温天气,郑州大学第一附属医院特色门诊设立老年友善服务站,在原有的全流程帮扶患者基础上,将帮扶工作前置,采取“走出去、主动帮”等措施,在各院区门诊内外做好老年患者及重点人群的帮扶和安全保障工作。

朱晓娟 师小勤/摄

我想为你们「代言」

□王正勤 侯林峰 崔冬丽

“如果你们不嫌我年龄大了,帮我拍张照片吧,我想为你们‘代言’。”在得知焦作市博爱县清化镇卫生院选患者照片制作笑脸墙时,博爱县鸿昌社区的居民王花荣这样对医务人员说。这句话背后,是患者一家和基层医生的深厚情缘。

6年前,王花荣带着父亲来清化镇卫生院看病。“当时,邵冬生医生握住我父亲的手说:‘放心,我肯定会尽最大努力的,咱们一起加油!’我一下子就觉得放心了。”王花荣说,“邵医生很有耐心,也很能为患者着想,能省的钱一分都不让我们不多花。”

疫情期间,王花荣的父亲病重,很多事情她一个人做不了。邵冬生看到后,主动帮忙抬、抱老人,忙前忙后。父亲快出院时,王花荣将装有500元现金的红包放在了邵医生的办公桌上。但是在办理出院手续时,她发现账户里多出了500元,原来是邵冬生悄悄用这笔钱给她充了住院费。

不仅如此,这些年,邵冬生还一直为患有慢性肺病的王花荣做治疗。通过邵冬生的治疗,王花荣住院次数从每年十几次缩减到几次,住院周期也缩短到一周。

长久接触后,清化镇卫生院医务人员了解了王花荣的家庭状况。王花荣的儿子长期在外工作,她在照顾自己的同时还要照顾高龄的父母。但她并不会为这些情况忧愁,她说:“清化镇卫生院的家庭医生苏俊萍经常上门服务,给我量血压、教我按摩手法,帮我检查药品是否过期。有一次,苏医生听说我父亲用剪刀修剪了脚后跟的疔子,赶忙查看,发现局部已经化脓,就急忙为其联系外科医生,在下班后多次上门免费为父亲换药。这些我们都记在心里。”

医患好故事



商丘:守住医疗质量安全底线

本报记者 张琦 赵忠民

“来这儿看病,我看得很放心!”12月5日,商丘市柘城县胃癌患者朱女士在家人的陪同下又一次来到柘城县人民医院门诊,看完病后高兴地拉着护士的手说。

第一次手术、第一次化疗……自查出胃癌起,朱女士所有的治疗都是在这里完成的。朱女士告诉记者,这家医院离家近,医务人员还热情,在这里看病,看得很舒心。

“医疗质量安全,是人民群众看病就医最关注的问题之一,也是医疗服务的基础。”在11月商丘市召开的医疗质量安全集中整顿行动动员部署会议上,商丘市卫生健康委党组书记、主任张德付提出全面推进提升医疗质量行动,不断满足人民群众多层次、多样化的医疗健康服务需求,让群众就近享受公平可及、系统连续的医疗卫生服务。

多学科会诊高效化 让专家围着患者“跑”

足不出县,就能邀请郑州大学第一附属医院、河南省人民医院等多家省级医院的专家联合会诊,这是柘城县人民医院远程会诊中心常态化运行的一个场景。

为了保证医疗质量及医疗安全,柘城县人民医院出台了《多学科诊疗团队工作方案》,成立肿瘤、临床营养、心脑血管、急危重症、微创介入等多学科会诊团队,上联郑州大学第一附属医院、河南省人民医院等多家省级医院,下联集团17家分院和467家村卫生室,目前已开展多学科会诊187例,与多家省级医院进行5849远程会诊,342次远程教育,688次视频会议,真正做到了让专家围着患者“跑”。

“厕所人多,总是排不上队”“最近生病的娃儿多,俺孙子差点住不上院”……在宁陵县人民医院每季度一次的圆桌座谈会上,四五十名患者及其家属围坐在一起,与该院主要科室负责人“零距离”交谈。

近年来,宁陵县人民医院定期召开患者座谈会,让患者及其家属在医疗技术、服务水平、医德医风、后勤保障等方面提出意见和建议,不断提升医疗服务质量和水平。

“我们希望患者及其家属多提问题,少说优点;多批评,少表扬。患者面对面提意见,医院点对点抓落实。”宁陵县人民医院纪检书记张萍说。针对大家提出的问题,张萍现场安排协调解决,要求相关职能部门及时进行专项整改。

“推进全面提升医疗质量行动,不能忽视监管的作用。”宁陵县人民医院副院长宋晓曦说。

近年来,在商丘市卫生健康委的带领下,当地医疗机构充分发挥医疗安全责任制和责任追究制度的刚性约束作用,对管理不善、出现问题后反应迟钝、调查不力、处置不当的,严查及追究责任,让医疗质量安全融入每一位医务人员的日常诊疗行为。

点对点抓落实 让患者面对面提意见

“咱医院的停车不是老方便”

“以质为先” 把医疗质量与绩效挂钩

“为了进一步加强医疗质量,医院在各门诊、医技和临床科室成立医疗质量管理小组。11月,医院进行了全面自查,共查出问题15项,已列出整改措施。此外,我们刚开展了病历质量评比活动,共评出一等奖1名、二等奖4名、三等奖5名,并与当月绩效挂钩。”在民权县人民医院,该院副院长刘鑫指着绩效明细表,对记者说。

在完善“以质为先”的绩效管理体制机制方面,民权县人民医院质管办每月汇总各科综合目标管理的考核名次,参与科室最终绩效分配系数,每季度、年度评出“综合目标暨全面质量管理先进科室”“优秀管理科室”等,各取前3名进行绩效奖励。

冬季是呼吸系统疾病高发季节,刘鑫说,医院重点关注孕产妇、

儿童、老年人等特殊人群,严格诊疗行为安全管理,强化全员全流程医院感染预防与控制,定期组织专业技术人员对处方、住院医嘱点评,11月医院门诊处方点评为25.2%,住院医嘱点评了82份;医院还开展了一次全面的医疗安全风险隐患排查,共排查安全隐患89条,已解决50条,未解决部分形成台账,确定责任科室和责任人,明确整改期限,限期整改。

张德付说,以患者为中心,最终要落到保证诊疗质量和安全上。商丘市医疗机构正在不断提升医疗质量安全精细化管理、科学化、规范化程度,建高地、强基层、兜网底,强化医疗资源合理配置,推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,筑牢基层医疗服务网,全面优化医疗资源配置,奋力实现“医疗诊断水平、医疗救治能力、分级分类水平、看病就医体验、资源公平可及”的明显改善。

记者 在现场